

狠狠地抓紧今年第四季度的財政收支

更好地動員起來 在第四季度實現更大的躍進

—財政部召開全國財政廳局長電話會議

(本刊訊) 財政部在10月12日召開了全國財政廳局長電話會議，着重布置和討論了大力抓紧今年第四季度的財政收支問題。

財政部金明副部長在會上講了話。他說，自從中共中央政治局北戴河擴大會議以後，全黨全民發展鋼鐵生產的群眾運動已經形成一個巨大的高潮，全國人民公社化的運動也已經蓬勃地開展起來。目前廣大群眾的政治熱情空前高漲，正在各個生產建設戰線上，以氣吞山河之勢，為爭取更大的建設成就而進行忘我的勞動。在這個極為有利的形勢下，第四季度國民經濟將以更高的速度向前發展。根據國家統計局的資料，9月份的工業生產和基本建設都有了顯著的增長。如9月份全國工業和手工業總產值比上月增長了29%，基本建設投資完成比上月增長了23%；在農業生產方面，大面積豐產田與日俱增，今年糧棉豐收已成定局。交通運輸的緊張情況估計即將好轉，國內市場正在日趨活躍。肯定地講，第四季度我國的生產建設必將出現一個更大的高潮，這對於財政工作是十分有利的。

金明副部長接着指出，由於國民經濟飛躍發展，由於各級財政部門在黨委的領導下積極加強了工作，國家預算收支也有了迅速的增長。截至9月底，國家預算總收入已完成全年預計數的70.4%，比上年同期增長了35.7%。其中，工商稅收完成全年預計數的71.1%，企業收入完成全年預計數的66.4%。國家預算總支出已完成年度預算的63.5%，比上年同期增長32.6%。其中，基本建設撥款已完成年度預算的68.2%。總的來講，今年1至9月份國家預算的執行情況是良好的。根據目前預算的執行情況和經濟的發展趨勢，全年收入超額完成是大有希望的，大有可為的。

金明副部長指出，既然目前的客觀形勢非常有利，各級財政部門的干劲也非常之大，在這樣情況下，我們是拘束於原來的預算框子呢？還是根據客觀形勢的發展和各方面的可能性，把收入奮鬥目標再提高一步，爭取更大的成績呢？肯定地講，我們應當採取後一種態度。因為生產躍進得更快了，財政收入也會增長得更快，如果在新的情況下計劃指標不進行必要調整，就不可能充分發揮主觀能動性，也不可能充分發揮指導工作的作用。因此我們應當繼續鼓足干劲，力爭上游，躍進再躍進，本着不斷革命的精神，提出一個更為積極的收入任務，作為工作中新的奮鬥目標。這不僅對今年的生產建設大有好處，並且可以打下良好的基礎，使明年的財政收入能夠跟着增長上去。所以說，我們抓紧今年第四季度的收入，不僅是為今年，更重要的是為明年，促進明年生產建設的更大躍進。至於今年的財政支出，凡是預算以內應該開支的，只要有利的於促進生產大躍進，又符合增產節約的精神，我們就應當積極地及時地供應資金，用大收大支的辦法來保證國家建設不斷躍進的需要。

為了實現上述要求，金明副部長號召各級財政部門更好地動員起來，在省市黨委的統一領導下，立即採取措施，組織各方面的力量，狠狠地抓紧今年第四季度的財政收支，力爭完成新的奮鬥目標，並提出以下意見：

第一，各省（市、自治區）要把目前的財經情況深入地摸一下，找出增加收入的潛力所在，提出組織收入的措施，報請黨委同意後，迅速布置下去。在安排這一工作時，首先要實行政治挂帥，解放思想。那種認為潛

力已經挖淨了，收入不能再增加了的想法是錯誤的。客觀條件具備，事在人為，只要充分發動群眾，就能實現新的奮鬥目標。今年國家預算收入一再躍進已經充分說明了這個道理。

第二，財政部門必須加強與各有關部門的協作，通過自己的工作，大力促進工業生產的躍進，促進基本建設完成更多的工作量，促進商品流轉迅速擴大，從而在國民經濟飛速發展的基礎上，開辟財源，挖掘潛力，增加收入。同時，財政部門還要進一步加強稅收的稽徵工作和企業收入的監交工作，消除漏稅、欠稅和占用應交利潤的現象，把應當收的錢都堅決地收起來。

第三，財政部門同其他部門一樣，必須為當地黨委的中心工作服務，抽調必要數量的人員去配合中心工作的順利完成，但是，在配合中心工作的同時，應當用相當的力量去做好本身的業務，以免影響收入任務的完成，對生產建設不利。因此，各級財政部門要把本部門的力量很好地組織一下，使本身的業務工作與中心工作結合好，不要顧此失彼。

第四，目前不少地區反映，土法煉鐵生產成本高，形成企業有虧損，這是事實。但我們必須看到，鋼鐵生產增加了，機械工業產品就會相應地增加，基本建設工作量也可以多完成一些。生產能力增加了，財政收入才能增加。從整個經濟的發展來看，有利因素總是主要的、長期的。對於土法煉鐵，首先要考慮如何增加鐵的產量，這是最主要的。至於生產成本問題，目前只能在保證完成和超額完成生產任務的前提下進行研究。在這方面，財政部門可以主動配合有關部門深入現場，進行調查，總結那些首先能保證生產其次又能降低成本的先進經驗，然後報經黨委批准，會同有關部門組織推廣。

第五，各地區應當繼續抓緊基本建設撥款，盡最大的努力去保證資金供應，全力支持基本建設的發展。在預算執行當中，收入增加了，屬於省（市、自治區）預算應分得的部分，只要有材料有設備，省（市、自治區）可以用於增加今年的基本建設投資，或者辦理預付明年的基本建設撥款。

參加會議的各省市財政廳局長一致同意金明副部長的發言，並表示要動員財政幹部在黨委的統一領導下，更加鼓足幹勁，力爭上游，立即採取措施，狠狠地抓緊第四季度的財政收支，保證完成新的財政指標，並力爭超過。

會議還研究了提早安排明年第一季度的收支計劃和最近召開全國財政廳局長會議的問題。

山西省財政廳召開全省電話會議

掀起大力組織收入和多快好省地 完成基本建設任務的高潮

9月中旬山西省財政廳召開了一個電話會議，由各縣管財經副縣長，各專、市、縣財政局局長以及市稅務局局長參加。會上首先由龐湘川廳長作了關於全省1—8月份財政任務完成情況的檢查和今後四個月財政工作措施的報告。報告中指出，全省1—8月份財政收支任務的完成情況基本上良好，但根據國家確定的躍進指標來衡量，還有44%的收入任務需在今後四個月內努力完成，這一任務還是相當艱巨的。為了有效地保證財政任務的完成，要求各地掀起大力組織收入和多快好省地完成基本建設任務

的高潮。並要求各級財政部門緊密依靠黨委領導，貫徹執行政治掛帥，群眾路線，發展生產，開辟財源，增加收入的方針，為保證完成與超額完成全年財政任務而努力。

各專、市財政局長都相繼發言，發言中除扼要地檢查了本地區1—8月份任務完成情況外，並根據存在問題提出了措施。如晉南專區為加強旺季徵收工作的領導，已決定把各縣的稅制改革辦公室改為旺季徵收辦公室。長治專區已在全區推廣潞安縣“全黨全民辦財政，發展生產，增加收入”的經

驗，要把潞安的紅旗插遍全區，並在財政幹部中開展辦好事運動。忻縣專區為積極推行基本建設投資包干，在軒崗召開現場會議，並擬以發展生產、增加收入為主要內容，選擇適當地點在10月初再召開一次現場會議，推動工作。雁北專區介紹了在大同市召開財政躍進現場會議的情況，並且認為要達到收入翻一番，必須從促進生產與促進商品流轉入手，增辟財源，已確定組織財政幹部深入基層幫助工業部門完成生產計劃，幫助商業部門開展大購大銷，以保證完成財政任務。

最後由龐湘川廳長簡要地作了總結發言。號召全省財政幹部要鼓足幹勁、力爭上游、掀起一個轟轟烈烈的新的躍進高潮，保證完成和超額完成黨和國家給予我們的任務。（侯輔志、成保甫）